”Расширение дидактических      возможностей физического   диктанта”


                                 Материал из педагогической
копилки учительницы физики
МОУ СОШ №1 г. Ипатова 
Божко Ирины Юрьевны

         Известно, что даже хорошее с научной и методической точи зрения  изложение учебного материала не может дать высоких результатов при отсутствии постоянного контроля за усвоением курса. Существует множество форм контроля знаний;  одна из  них – физический   диктант.  Планомерное  и систематическое проведение физических диктантов, причём различных видов, значительно расширяет возможности этой формы работы. В соответствии со структурой урока и его учебно-воспитательными целями  я применяю несколько видов диктантов

( продолжительностью от 5 до 25 минут):   

* итоговый по теме;

*для оперативного контроля усвоения учебного материала;

*  для закреплений знаний на уроке;

*для формирования умений и навыков решения задач;

*диктант-комментарий.

Раньше записывала текст заданий на магнитную ленту, читая каждое из них дважды   и делая паузы, длительность которых зависит от сложности и объёма вопроса. (Что бы предупредить состояние возбуждения учащихся и создать спокойный ритм работы, паузы после первых двух заданий рекомендую делать несколько более продолжительными,  чем это необходимо для ответа на вопрос; когда задание выполнено, а пауза ещё длиться у учащихся появляется уверенность и снимается напряжение.) 

Теперь, когда появилась возможность использовать средства и. к. т., текст заданий- на экране. При составлении  текстов использую рисунки, видео фрагменты, анимации. Смена слайдов по щелчку по выше рассказанному принципу. 

Все виды диктантов составляю в двух вариантах. На слайде одновременно   по одному заданию на каждый вариант. В итоговый диктант включаю 16 вопросов, в остальные – 8; формулирую их так чтобы ответы к ним можно было дать в краткой форме: в виде рисунка, слова, графика, формулы. Содержании заданий подбираю так. Что бы  примерно половина- на воспроизведение  пройденного материала, а  остальные стимулировали мыслительную деятельность с нарастающей трудностью.  

На уроке, перед диктантом учащиеся готовят бланк- таблицу для записи ответов. Чаще раздаю готовые, размноженные на ксероксе. Так как структура всех диктантов одинаковая, я набираю на компьютере в начале года лист с таблицей из 8 строк пронумерованных по порядку (для итоговых - две смежные страницы).
Точно такой же бланк, но уже с ответами составляю себе. При проверке  ошибки не исправляю, а лишь зачёркиваю, так как на следующем уроке бланк правильных ответов высвечивается на экране. Часто на этом же уроке даю на экране  ответы, прошу учеников проверить свою работу, даю критерии выставления оценок (один раз, так как они одинаковые для всех диктантов), прошу  поставить себе оценку. Одну работу   проверяю при всех. После уроков выборочно проверяю 2-3 работы  Что значительно сокращает время проверки.

Итоговый диктант (20-25 минут)  

Проводится после изучения темы, перед контрольной работой. Первая часть диктанта содержит, как правило, задания по фактическому материалу,   а вторая часть – задания по комментированному решению типовых задач.                                       

В качестве примера привожу физический диктант, проведённый в 10 классе после изучения темы «Тепловые явления. Первый закон термодинамики».

Теплота и работа.

Задание 1. Укажите два способа изменения состояния термодинамической системы.

Задание 2. 

2.1. Напишите формулу работы газа, совершаемой при изобарном расширении.

            2.2 .Чему равно количество теплоты, необходимое для нагревания тела?

            2.3. Как вычислить количество теплоты, требующееся для плавления твёрдого тела при температуре плавления? 

2.4. Как определить количество теплоты, выделяющееся при полном сгорании топлива?
Задание 3. Запишите уравнение первого закона термодинамики.

Задание 4. Какой вид будет иметь это уравнение для следующих процессов:

4.1 изотермического сжатия;

4.2 изобарного расширения;

4.3 изохорного нагревания;

4.4 адиабатного сжатия?

Задание 5. Газ изобарно увеличивает свой объём  от V1 до V2
5.1. Изобразите процесс в координатах «давление – объём» 
5.2. Покажите штриховыми линиями на графике, чему равна работа , совершённая газом, и напишите её значение.
Задание 6. Тепловой двигатель работает 
по циклу, изображённому на рис. 1.
              P

                                  P1            a                 b         
                                                                     d                          c                                                                       

       P2


0      V1          V2           V


Рис. 1
  6.1. Чему равна работа газа А’ , совершаемая при расширении?

             6.2 Какую работу А надо совершить для сжатия газа?
             

 6.3. Чему равна полезная работа теплового двигателя?

Задание 7.
             7.1.Напишите формулу КПД теплового двигателя.

             7.2. Запишите формулу, предложенную С. Карно, для вычисления КПД идеально тепловой машины.
Задание 8. Перечислите типы тепловых двигателей.

Задание 9. Запишите сокращённое условие задачи: «При изобарном нагревании 800 моль газа на 500 К газу сообщили количество теплоты 9,4 МДж. Определить работу, совершенную газом, и приращение его внутренней энергии».

Теперь решите эту задачу, выполняя следующие задания.

Задание 10. Запишите уравнение первого закона термодинамики и уравнение              Менделеева – Клапейрона.

Задание 11. 

               11.1. Запишите формулу работы газа при его изобарном расширении.

   11.2. Запишите уравнение Менделеева – Клапейрона так, чтобы в левой части было произведение давления газа на изменение его объёма.

               11.3. Сравните 2 последних выражения и получите из них формулу работы.

Задание 12.    
   12.1. Вычислить работу газа.                                                                                                        
               12.2. Пользуясь первым законом термодинамики, вычислите изменение внутренней энергии.
Задание 13. Запишите сокращённое условие задачи: «В идеальной тепловой машины за  счёт каждого килоджоуля энергии, получаемой от нагревателя, совершается работа в     300 Дж. Определить КПД машины и температуру нагревателя, если температура холодильника 280 К.
Решите эту задачу выполняя такие задания.

Задание 14. 


14.1. Выберите формулу для определения КПД машины.


14.2. Вычислите значение КПД.
Задание 15. Вычислите температуру нагревателя.
Таблица I .

	1. а) Теплопередача,
    б) совершение работы
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	8. Двигатель внутреннего сгорания, паро- и газотурбинный, реактивный
	16.
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Задание 16.

                15.1 Для определения температуры нагревателя запишите формулу КПД идеальной тепловой машины.


15.2. Выполнив преобразования, найдите из неё выражение для температуры нагревателя.
Диктант на закрепление учебного материала.

Такие диктанты (их продолжительность обычно 5 – 12 мин) я провожу после нового материала для закрепления его усвоения учащимися и оперативного определения качества знаний. Опыт работы показывает, что эта форма контроля даёт возможность учителю установить насколько школьниками осознана суть объяснённого на данном уроке вопроса, и позволяет в дальнейшем ввести коррективы в методику преподавания. Привожу в качестве примере диктант, проведённый в 8 классе при изучении свойств линз.
Линзы

Задание 1. как изображают тонкую линзу, если

а) середина её толще, чем края?

б) середина её тоньше чем края?


F’


L

M            F  0
F
N

K


Рис.2
Задание 2. Внимательно рассмотрите рис. 2. Какими точками и линиями обозначены: центр линзы? главные фокусы линзы? главная оптическая ось? побочные фокусы?

Задание 3. Покажите как идут после преломления в тонкой собирающей линзе следующие лучи: а) падающей на неё параллельно главной оптической оси; б) идущий через главный фокус; в) проходящий через центр линзы.

Задание 4. Покажите ход луча, произвольно падающего на собирающую линзу.
Задание 5. Перечертите рис. 3. Постройте изображение точки S.
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Рис.3

Задание 6. на рис. 4. показан ход луча, проходящего через тонкую линзу. Перечертите рис. 4. Построением определите фокальную плоскость и главный фокус линзы
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рис.5

рис.4

Задание 7. На рис. 5 показана главная оптическая ось тонкой линзы, источник света S и его изображение S’. Перечертите рис. 5. Построением найдите фокусы Лизы.
Задание 8. Запишите следующие формулы:

8.1. Тонкой линзы.

8.2. Линейного увеличения, даваемого линзой.
В табл. II приведены ответы на вопросы диктанта.

Таблица II.
	1.                     а)
б)
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Диктант на формирование умений и навыков решения задач.

В начале урока, на котором запланировано проведение диктанта, решаем всем классом типовую задачу средней трудности. Задачу выбираем такую, решение которой легко поддаётся алгоритмизации, т.е. составленную чёткой последовательности действий и рассуждений. Затем повторно комментируем решение, отмечая порядок операций.

После этого я предлагаю учащимся диктант с двумя вариантами однотипных задач. В первых заданиях этого диктанта учащиеся должны проанализировать условие, выполнить чертёж и записать необходимые уравнения, затем выбрать способ решения уравнений в общем виде, вычислить и проанализировать полученный ответ.

Отработка навыков и умений решения задач во время диктанта выгодно отличается от обычной (когда задача решается одним учеником у доски, а остальными в тетради), так как в этом случае все ученики заинтересованы в работе, ибо результаты каждого будут оценены.

Примером диктанта такого вида может служить диктант, проведённый в 10 классе по теме «Применение законов динамики».

Применение законов динамики.

I вариант
Задача: Автомобиль массой 14 т, трогаясь с места, проходит первые 50 м за 10 с. Найти силу тяги, если коэффициент трения колёс о поверхность Земли равен 0,05.

II вариант

Задача: Троллейбус массой 10т, трогаясь с места, приобрёл на пути 50 м скорость 10 м/с. Определите коэффициент трения его колёс о поверхность Земли, если сила тяги двигателя равна 14 кН

Задачи решаем в инерциальной системе отсчёта, связанной с Землёй; сопротивление воздуха не учитываем.

Задание 1. Запишите сокращённое условие задачи.

Задание 2. 

               2.1. Укажите, какие тела взаимодействуют с данным телом.

               2.2. Запишите значение сил, с которыми действует это тело на данное.
Задание 3. выполните чертёж, на котором изобразите данное тело, координатные оси, действующие силы, вектор ускорения.

Задание 4. Запишите в векторной форме уравнение II закона Ньютона для движения данного тела.
Задание 5.

               5.1. Перепишите это уравнение в проекциях на оси координат. (Обратите внимание на то, что полученная система двух уравнений является неполной, так как неизвестных больше, чем уравнений.)

               5.2. Используя данные в условии величины, напишите кинематическое уравнение для ускорения.

               5.3. Запишите формулу, связывающую силу трения и модуль нормальной реакции опоры.

               5.4. Перенумеруйте 4 полученных уравнения.

Задание 6.

               6.1. Проанализируйте уравнение (2) и (4). Выразите из них силу трения.

               6.2. Обозначьте это выражение номером (5). Подставьте выражение (3) и (5) в уравнение (1).

Задание 7. 

               7.1. Выполните алгебраическое преобразование  и определите неизвестную величину.
               7.2. Проведите действия с наименованиями физических велчин для данного случая.

Задание 8. Выполните вычисление и запишите ответ.
В табл. III помещены ответы на вопросы диктанта.
Таблица III
	I вариант
	II вариант
	I вариант
	II вариант
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